PROVA.DE FiSICA

INSTRUGOES

Este exame, com duragéo de trés horas e trinta minutos compreende de 30 questdes do tipo teste dc mumf.ua
escolha. As dez Gitimas questdes, numeradas de 21 a 30, devem ser justificadas no caderno de respostas

Os 20 primeiros testes de myltipla escolha correspondem a50% do- valor.da prova e as msui;panvas das
questdes numeradas de 21 a 30 aos 50% restantes.

Cada questéo admite uma unica resposta.

As justificativas das questdes de numeros 21 a 30 podem ‘ser feitas a ldpis e devem ser apreserttadids de forma

clara, concisa e completa. E necesséario respeitar a ordem e o espago disponivel no cademo de respostas. Na
correcio, verificdrse:a se o candidato cormpreendeu’a’ questas:proposta, se desenvolveu-a. solcdo de forma
adequada, se empregou linguagem-apropriada -e se utilizou expressbes. matematicas de. forma Llara e precisa
Sempre que possivel, o candidato-deve usar desenhos, diagramase esquemas, " T’

Vocé recebeu este caderno de questdes, um caderno’de respostas e uma folha de mscunho Verifique se os
cadernos estédo completos. Folhas defascunho adicionais serii6 fornecidas mediante a devolugéo da antetior: -+

Numere agora as folhas do caderno de respostas de 21 a 30.
Além do material fornecido pelo fiscal, vocé podera usar apenas lapis (ou lapiseira), caneta, borracha e.
eventualmente, régua. Qualquer outro material, como tabelas, dispositivos computacionais ou de comunicagao
(relégios com radio, calculadoras, telefones celulares etc.,) deve ser entregue ao fiscal, que se responsablhzara
por ele até o final da prova. 4

Antes de terminar a prova, Vocé: re’ceberé umafoltha de leitura é‘ptlca:aUsandOs caneta azul ‘ou.preta, assinale
nela a op¢ao ¢orrespondente a resposta que vocé atribuiu a cada questdo. Procure preencher tode o:campo

~disponivel para sua resposta sem extrapolar-lhe os limites.

No verso do caderno de respostas existe uma reproduqao da folha opnca, que devera ser preenchnda com um
simples trago a lapis.

. Cuidado para néo-errar no preenchimento da folha de leitura éptica. Se houver algum erro, avise o fiscal, que Ihe

fornecera uma folha extra, com o cabegalho refeito.

. Ando devaldgéo do caderno de respostas oy da fglhg,de‘lxe{itgray ¢ptica implica a desclassificagao do candidato.
. Nenhum candidato poderé dﬁeixafﬁ. &Iocéﬂ de exame antes de decorrida duas horas do inicio da prova.

. Aguarde o comunicado para iniciar a prova. Ao termina-la; avise o fiscal.
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Caso necessario, utilize os segumtcs vah}ps de constantes

.aceleragdo de gravidade local g=10 m/s2 massa especmca da agua = 1,0 glcm3

calor especifico da agua = 4,2 kJ/kg K : : ETty

As questdes de nimeros 01 a 20 NAO PRECISAM SER JUSTIFICADAS no Caderno de Respostas. Basta marcar as
respostas na Folha de Respostas (verso do Caderno de Respostas) e na Folha de Lenura Optica.

a cdrda deperlde da tensdo F a que esta sujeita a corda, da |

Questdo 1. A velocidade de uma onda transversal J
nahse chmenstonar concluimos que a velocidade poderia ser

massa m e do comprimento d da corda. Fazendo u!
dada por :

Ao B0 (F1) co (—F;g-"-)

ot

E() (E"ﬁd)z.

Questdo 2. Considere uma particula maci¢a que desce uma superficie concava e sem atrito, sob a influéncia da
gravidade, como mostra a figura. Na dire¢do do movimento da particula, ¢ ocorre que:

a velocidade e a aceleragédo crescem.

a vélocidade cresce e a aceleragdo decresce. - & (R

a velocidade e a aceleragdo decrescem.

A()
B()
C () avelocidade decresce e a aceleragéo cresce.
D()
E()

a velocidade e a aceleragé@o permanecem constantes.

Questdo 3. U caixote de peso W é puxado sobre um trilho horizental-por uma forga de magnitude F que forma um
angulo 6" em relagdo & horizontal, como mostra a figura. Dado-que-o coeficiente de atrito estético entre o caixote e 0
trilho é u, o valor minimo de F, a partir de'qual seria possivel mover o caixote, é:

' 2W Wsend ey pWeenBi : ‘ =

AO T BO 1=ptand cO 1—utand " o S
W -

D() ,:Il—lﬁ‘:gg 5 E() (1—;1tan9)W. . - . 0 _

Questdo 4. Uma massa m em repouso divide-se em duas panes uma com massa 2m/3 & outra com massa m/3.
Apés a divisdo, a parte com massa m/3 move-se para a direita com uma velocidade de médulo v,. Se a massa m
estivesse se movendo para a esquerda com veloc»dade de modulo vantes da divisao, a .velocidade da parte m/3
depois da diviséo seria: F g ,

A() (%v‘—v) para a esquerda. B () (v‘—v) para a géquerda. C() (v‘—v) para a direita.
D() (%vw—v) para a direita. E() (vw+) paraa direita.

Questdo 5. Um 'bungee jumper' ‘de 2 m de altura e 100 kg de massa pula de uma ponte usando uma ‘bungee cord’,
de 18 m de comprimento quando n&o alongada, constante elastica de 200 N/m e massa desprezivel, amarrada aos
seus pés. Na sua descida, a partir da superficie da ponte, a corda atinge a extensdo maxima sem que ele toque nas
rochas embaixo. Das opgdes abaixo, a menor distancia entre a superficie da ponte e as rochas €:

A() 26m. B(),,-S‘;m. C() 36m. D() 41m. E() 46fn.
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.médulo da forga F necesséria para levantar. a campénula na diregéo

€-R nuncan paraleio a R.

estio 6. Um aswgnauta arites, de “partir_para uma vxagem até a Lua, observa unrcopo de dgua contendo ura

“Pedra de gelo e verificague 9/10 do volunﬁe ‘Ha pedra de gelo esta submersa.na 4gua. Como esta de partida para a

Lua, ele pensa em fazer a mesma expetiéncia dentro da sua base na Lua. Dada que o valor da aceleragédo de
gravidade na superficie da Lua é 1/6 do seu valor na Terra, qual é porcentagem do volume da pedra de gelo que
estaria submersa no copo de agua na superficie da Lua?

A() 7%. B() 15%. C (). 74%. D() 90%. E () 96%.
Questédo 7. Suponha:que ha.um véwd de 3,0x10° Pa dentro de urna S T'?
campénula de 500 g na forma de uma’piramide reta de base quadrada - . Ko
apoiada sobre uma mesa lisa de granito. As dimensdes da piramide sdo - 7

as mostradas na figura e a press&o atmosférica local é de 1,0x10° Pa. O

perpendicular & mesa é ligeiramente maior do que:

A() T700N. B() 705N. C () 1680N.
D() 1685N. E() 7000N.

10cm

Questdo 8. Um cilindro macigo flutua verticalmente, com estabilidade,
com uma fracdo f do seu volume submegSQ em mercurno, de massa
especifica D. Coloca-se agua suficiente (de massa especifica d) por cima
do mercdrio, para cobrir totalmente o.cilindro, e observa-sé que o cilindro
continue em contato cém o mercurio apds a adicdo da agua. Conclui-se
que o minimo valor da fragao f originalmente submersa no mercurio é:

+—mercurio

A() P B() iy co g

Qo gl

D-d
D() E() 24

Questao 9. Um reldgio de péndulo simples é montado no patio de um laboratéric em Novosibirsk ria Sibéria, utilizando
um fio de suspenséo de coeficiente de dilatagdo 1x10° °C". O péndulo & calibrado para marcar a hora certa em um
bonito dia de veréo de 20 °C. Em um dos menos agradaveis dias do inverno, com a temperatura a — 40 °C, o relégio:
A () adianta 52 s por dia. B () adianta 26 s por dia. C () atrasa 13 s por dia.

D () atrasa 26's por dia.> E () atrasa 52 s por dia.

Questdo 10. Uma bolha de ar de volume 20,0 ‘mm’, aderente & ;parede de um tanque de égua a.70.cm de
profundidade, solta-se e comega a subir. Supondo que a‘tensao superficial da botha: é desprezivel e que a presséo
atmosférica é de 1x10° Pa, logo que alcanga a superficie seu volume é. aproximadamente:

A{) 19,2 mm B () 20,1 mm®, € () 20,4 mm®, D () 21,4 mm®, E()34,1 mm?.

Questao 11. Considere a figura ao lado onde E, e E; sao dois espelhos planos que formam um angulo de 135° entre’

si. Um raio luminoso R mude om um angulo o em Ei e outro R’ (néo mostrado) emerge de E,. Para O<a<n/d
conclui-se que:

A () R’ pode ser paralelo a R dependendo de o .

B () R'é paralelo a R qualquer que seja o.

D(yHR so sera parale! . R se o sistema estlver no VAcua..

E () R’ sera paralelo a R qualquer que seja o &ngulo entre os espelhos.




Questao. 12. A dlstancaa de Marte ao Sol é aproxumadamente 50% maqor do que. aq;uela erm‘e a Terra eo. Sol.
Supemmes ‘planas de Marte i er

onerglas de irradiagao solar Uy e Ur, reépactuvamente A razao entre as € efgras UV/UT, é aprox1madamente

A() 409, B()23. eot DO EQ) 94

Questio 13. Devido & gravidade, um filme fino de sabéo suspenso verticalmente é mais espesso embaixo do que em
cima. Quando iluminado com luz branca e observado de um pequeno angulo em relagéo a frontal, o filme aparece
preto em cima, onde nao reflete a luz. Aparecem intervalos de luz de cores diferentes na-parte em que o filme.é:mais
espesso, onde a cor da luz em cada intervalo depende da espessura focal’ do Mme de sabdo. De cima para baixo, as
cores aparecem na ordem: &

A () violeta, azul, verde, amarela, laranja, vermelha. -~ o0 gniy

B ( ) amarela, laranja, vermelha, violeta, azul, verde.

C () vermelha, violeta, azul, verde, amarela, laranja.

D () vermelha, larahja, amarela, verde, azul, violeta.

E () violeta, vermelha, laranja, amarela, verde, azul.

Questdo 14. Trés cargas e&etncas puntiformes estao’ nos vé tices U; V
de um tridngulo equildtero. Suponha-se que a soma das cargas .
a forga sobre a carga localizada no vértice W. é perpendlcular areta UV e
aponta para fora do tﬁéngulo como mostra a flgura Conclui-se¢ que:
A()as cargas localizadas em U e:V séo de sinais contrarios e de valores

absolutos iguais. '
B () as cargas localizadas nos pontos U e V tém valores absolutos diferentes U

e sinais contrarios. 5

C () as cargas localizadas nos pontos U, V. e Wtém 0 mesmo valor absoluto, .
com uma delas de sinal diferente das demais. - .

D () as cargas localizadas nos pontos U, V e W tém o mesmo valor absoluto N G
e 0 mesmo sinal.

E () a configurag@o descrita é fisicamente impossivel.

Questdo 15. Suponha que o elétron em um atomo de hidrogénio se movimenta em torno do préton em uma. orbita
circutar de raio R. Sendo m a massa do elétron e .q:0 médulo da carga de ambos, elétron e proton conclui-se que o
modulo da velocidade do elétron é proporcional a: :

Al o/E BO . cO AR o) B, G 4R

Questdo 16. Duas lampadas incandescentes,jédj'a tens&o nominal é de 110 V, sendo uma de 20kW e a outra dé 100
W, sdo ligadas em série em uma fonte de 220 V. Conclui-se que:

A () Asduaslampadas acenderdo com brilhq normal.

B () Alampada de 20 W apresentara um brilhb acima do normal e logo dueimar-se-é.

C () Alampada de 100 W fornecera um brilhé mais intenso do que a de 20 W.

D{() Alampadade 100'W apresentara um brilho acima do normal e logo quelmar-se é

'E() Nenhuma ‘das lampadas acendera.
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 Guestao 17. Duas baterias, de f.e.m. de 10 V e 20.V respectivamente, estéo ligadas a duas resisténcias: 2005 8.
300Q e com um capacitor de 2uF, como ‘mostra a figura. Sendo Q. a carga do capacitor e P4 a poténcia total

9

dissipada depeis de estabelecido o regime estacionario, conclui—sg que:

A() Q.=14uC; Py=01W. N : R
B() Q.=28uC; Py=02W. i NS S wers-
C() Q.=28uC; Pa=10W. ' e

D() Q.=32uC; Py=01W.
E() Q.=32uC; Pg=02W.

Questdo 18. Pendura-se por meio de um fio um pequeno ima permanente cilindrico, formando assim um péndulo
simples. Uma espira circular é colocada abaixo do péndulo, com seu eixo de simetria coincidente com o fio do
péndulo na sua posi¢ao de equilibrio, como. mostra a figura. Faz-se passar iima pequena cotrente | através da espira
mediante uma fonte externa. Sobre o efeito desta correfite nas oisk;;i%%és de pequena amplitude db: péndulo; ‘afirma-
se que a corrente : o i S R e

A() nao produz efeito algum nas oscilagdes do péndule.

B () produz um aumento no periodo das oscilagbes.

C () aumenta a tens&o no fio'mas nao afeta a freqiiéncia das oscilagoes.

D() pérturba o movimento do péndulo que, por sua vez, perturba a corrente na espira,

_E() impede o péndulo de oscilar.

Questso 19. Um elétron, movendo-se horizontaimente; penﬂm.mumaze@éﬁdeespaqo onde, éutp campo altrico
; de cima para baixo, como mostra a figura. A diregao do campo de indugéo magnética de menor intensidade capez de

anular o efeito do campo elétrico, de tal maneira que o elétron se mantenha na trajetéria horizontal, é: et

A () para dentro do plano do papel. -

B () na mesma diregéo e sentido oposto do campo elétrico.

C () na mesma diregao e sentido do campo elétrico. s

D () para fora do plano do papel. fiv S g C .
E () a um'angulo de 45° entre a diregéo da velocidade do elétron e a do campo elétrico.

Questdo 20. Uma haste WX de comprimento L ‘desloga-se com velocidadé constante sobre dois trilhos paralelos '

separados por uma distancia L, na presenga de um campo de indugiio magnética, uniforme e constante, de magnitude
B, perpendicular ao plano dos trilhos, direcionade para dentro.do papel; Gomo mostra-a figura. Ha uma haste YZ lixada
dade de

no término dos trilhos. As hastes e os. trithos. séo. feitos de-.um fio- condutor cuja_. resistdncia. por . uni
comprimento € p. A corrente na espira retangular WXYZ: . . . : [T

A () circula no sentido horario e aumenta, tendendd a u‘m'klalor lim‘ivteg'fi‘r;itb. ' f -
B () circula no sentido horario e decresce, tendendo a . zero. .

¢ () circula no sentido anti-horario e decresce, tendendo a zero. e
D () circula no sentido anti-horario e aumenta, ter;dendo a um valor limite finito. {

E () circula no sentido anti-horario e aumenta sem limite. w

|



de Réspostas.

Questio 21. Considere um bloco cubico de lado d & massa mem repoust sobre-um plano Ttlinado de angulo o, qe.
impede o movimento de um cilindro de didmetro d e massa m idéntica & do bloco, como mostra a fxgura Suponha que -
"o coeficiente de atrito estatico-entre o bloco e o plano seja suficientemente grande para que © bloco nae deslize pelo
plano e que.o coeficiente de atrito estatico entre o cilindro € o bloco seja desprezivel. O valor maximo do angulo o do
plano inclinado, para que a base do bloco permanega em contato com o plano, é tal que:

»A()sena=1/2. B_()tan<1=1.
C() tana =2. D() tana =3.

E() cotga =2.

Questao 22, Uma bala de massa 10 g é a ntalmen urri ioco de maﬂewa ‘de 100 g que esta fixo,
penetrando nele 10 cm até parar. Depois, 0 bloco & suspénso de tal forfita ‘quese possa mover liviémente e uma bala
idéntica a primeira é atirada contra ele. Considerando a forga de atrito entre a bala e a madeira em ambos os casos
como sendo a mesma, conclui-se que a segunda bala penetra no bloco a uma profundidade de aproximadamente:

A() 80cm.. B() 82cm. C() 88cm. D) 92cm, E() 96cm.

Questao 23. tmibloco macigo requer uma poténcia P para ser empurrado, com um velecidade constants; para subir
uma rampa inclinada de um angulo 6 em relagdo a horizontal. O mesmo bloco requer uma poténcia. Q quando<
empurrado com a mesma velocidade em uma regido plana de mesmo coeficiente de atrito. Supondo que a tnica fonte
de dlssmat;éo seja o atrito entre o bkme e a superficie, conoiw«ss que o caeﬂcleme de atrito entre o bloco e-a
superficie é: £ e

Qsen6
EO P-Qcosb

08 B0 0 b0 nl

Questéo 24. Estima-se que, em alguns bilhdes de anos, o raio médio da orbita da Lua estaré-50% maior. do que-é
atualmente Naguela época, seu periodo, que hoje ¢ de. 27,3 dias, serla

A() 14,1 dias. B() 18,2 dias. C() 27,3 dias. D() 41,0 dias. E() 50,2 dias.

Questdo 25. No. inicio do século,” A!bért Emstem pmpés que torgwmmaos. como. aque‘as que aparecem em
referenciais acelerados; sejam’ equivaléntes as:forgas ‘gravitacionais. Censidere um péndulo de comprimento L
suspenso no teto de um vagéo de trem em movimento retiliBise-¢om:aceleragdo constante de médulo.a, como mostra
a figura. Em galac;ao a um observador no trem o penodo de paqaenas oscxla;oes do péndulo ao redor da sua posigio
de equilibrio

A 21:\/5. 80 zn./g‘g-:. é0 j—g—e j.( & L

D() 2=

E() 2n




e;ﬁ&%. Na extremidade inferior de uma vela cilindrica de 10 cm de comprimento (massa especifica 0,7 g cm?) é
#i%ado um cilindro macigo-de aluminio (massa especitica 2,7 g cm’®), que tem o mesmo raio que a vela e comprimento

~de1,5cm. A vela é acesa e imersa na agua, onde flutua de pé com estabilidade, como mostra a figura. Supondo que
" avela queime a uma taxa de 3 cm por hora e que a cera fundida n&o escorra enquanto a vela queima, conclui-se que

a vela vai apagar-se:

A () imediatamente, pois n&o vai flutuar.
B() em 30 min. C{) em 50 min. , 4gua < vela
D() em 1h 50 min. E () em3h20min. € AI‘

Questio 27. O médulo da velocidade das aguas de um rio é de 10 m/s pouco antes de uma queda de agua. Ao pé da
queda existe um remanso onde a velocidade das aguas é praticamente nula. Observa-se que a temperatura da agua
no remanso é 0,1 °C maior do.que a da agua antes da queda. Conclui-se que a altura da queda de agua é:

A() 20m. B() 25m. C() 37m. D() 42m. E() 50m.

Questio 28. Um diapasao de 440 Hz soa acima de um tubo de ressonancia contendo um
ambolo movel com mostrado na-figura. A uma temperatura ambiente de 0 °C, a primejra
ressonancia ocorre quando o émbolo esta a uma distancia h abaixo do topo do tubo. Dado
que a velocidade do som no ar (em m/s) a uma temperatura T (em °C) é v=331 ,5+0,607T,
conclui-se que a 20 °C a posigdo do ambolo para ‘a primeira ressonancia, relativa a sua
posigao a 0 °C, é:

“

—_—

A() 2;8cmacima. B () 1,2 cm acima. Cc() 0,7 cm abaixo. «— émbolo

D() 1,4cm abaixo. E () .4,8 cm abaixo.

o

Questéao 29. Um objeto metalico é colocado préximo a uma carga de +0.02 C e aterrado com um fio de resisténcia de
8. Suponha que a corrente que passa pelo fio seja constante par um tempo de 0,1 ms até o sistema entrar em
equilibrio e que a energia dissipada no processo seja de 2 J. Conclui-se que, no equilibrio, a carga no objeto metalico
é: :

A() -0,02 C. B() -0,01C. C() -0,005C. D() oC. E() +0,02C.

Questdo 30. Uma vela esta a uma distancia D de um anteparo sobre
o qual se projeta uma imagem com lente convergente. Observa-se N
que as duas distancias L e L' entre a lente e a vela para as quais se
obtém uma imagem nitida da vela no anteparo, distam uma da outra
de uma distancia a. O comprimento focal da lente é ent&o:

i‘

A B2 B() D2 c() 2a.

D().Dz-‘az‘ ) E()Qz_"'_a.z__
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